

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in namahčencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 69 * Maribor, sobota, dne 17. junija 1939 * Leto XIV

Ali je javno mnenje močnejše kakor angleški imperij?

Pooblaščenec angleške vlade v Moskvi.

V ponedeljek je odletel v Moskvo predstojnik oddelka za srednjo Evropo v angleškem zunanjem ministrstvu William Strang. Spotoma se je ustavil v Berlinu in Varšavi. Vlada mu je dala najširša pooblastila za pogajanja z Rusijo glede sklenitve vojne obrambne zveze.

Dosedanje izjave Chamberlaina in lorda Halifaxa, zlasti oni zadnji četrtak, ki sta pripuščali nova pogajanja pri zeleni mizi, meddržavno konferenco itd., si je javnost razlagala kot zavlačevanje in pripravo novega Monakova. Zaraditega je tudi poslanec delavske stranke Dalton očital vladi, da namenoma zavlačuje izgrajanje prepotrebne obrambne vojne zveze proti napadalcem. Chamberlain na očitke ni dal pozitivnega odgovora, marveč je samo rekel, da teh vprašanj sedaj še ne more pojasnjevati.

Kakor pa vse kaže, je pritisk javnega mnenja na angleško vlado močan. Anglija je pristala na več ruskih zahtev. Obramba se raztegne indirektno na Letonsko, Estonsko in Finsko, sicer le indirektno, ker žele te dežele ohraniti nevtralnost. Jamstvo velja torej za primer, če bi bile napadene od katere druge države. Nadalje priznava Anglija v soglasju s Francijo Rusiji iste pogoje jamstva kakor Poljski. To je zlasti pravica, da Rusija sama lahko določi, kdaj se smatra direktno ali indirektno napadeno in kdaj je ogrožena njena neodvisnost tako, da je prisiljena braniti z orožjem svojo teritorialno in interesno suverenost. V vseh takih primerih bosta Anglija in Francija avtomatično podprli Rusijo.

V ponedeljek zvečer je lord Halifax ponovno podal izjavo v zgornji zbornici, da bi razpršil domnevo, da vlada nalašč zavlačuje pogajanja z Rusijo in druge politične ukrepe v obrambo miru. Rekel je, da je Anglija pripravljena za mirne razgovore in dogovore še vedno. Anglija nikogar ne ogroža in nima tajnih ciljev. Toda oni, ki se poslužujejo metod nasilja, naj vedo, da bo vsako nasilje kjerkoli naletelo na odpor vsega britskega imperija. Tuja propaganda, ki skuša zbuhati dvom v iskrenost angleške politike, pozablja, da Anglija še nikdar ni snedla dane besede in se nikdar izneverila prevzetim obvezam. — Anglija bo zastavila svoj vpliv za pravično rešitev vseh mednarodnih sporov. Dobra volja na drugi strani, pa so mogoča vsaka pogajanja. Anglija presoja mednarodni položaj po delih in izjavah onih, ki vodijo politiko drugih držav. Izbirajo naj: metodo nasilja ali metodo mirnih pogajanj. Toda v dobi nasilja mora vsak resen državnik vprašati, kakšen je namen politike? Za obrambo reda in pravičnosti je Anglija pripravljena odgovoriti na vsako nasilje s silo vsega britskega imperija in svojih zaveznic.

Glede Gdanska je rekel Halifax, da želi sporazum med Poljsko in Nemčijo. Nasilje proti Gdanku, ki bi ogrožalo poljske interese, pa bi vedlo do svetovnega požara.

Glede pogajanja z Rusijo je končno rekel lord Halifax, da se v tem trenutku, ko se vrše zaključni razgovori, ni treba nikomur nič bati. Kdor ima miroljubne cilje, se mu mirovne zveze, ki jo gradi Anglija ni treba bati. Toda ta fronta bo takoj začela delovati, čim bi se kje pojavil nov poskus nasilne spremembe državnih meja in ogrožanja ne-

Resni spori med velesilami na Daljnem vzhodu

Anglija, Francija in Zedinjene države bodo nastopile proti Japonski

Japonska vlada je odredila blokado mednarodnih koncesij, t. j. angleške in francoske industrijske četrti v obmorskem mestu Tiencinu na Kitajskem (južno od Peipinga), ki spada pod upravo Anglije in Francije.

Japonske čete so obkolile koncesijsko ozemlje. Vsako trgovanje oz. izvažanje blaga iz koncesije je onemogočeno in nihče izmed prebivalcev v koncesiji ne sme zapustiti ozemlja.

V angleški koncesiji v Tiencinu je naseljenih 3000 Angležev, 2000 drugih

inozemcev in 45.000 Kitajcev, v francoski koncesiji pa stanuje 1000 Francozov in 60.000 Kitajcev.

Do spora je prišlo predvsem z Angleži, ker se je angleška uprava branila izročiti japonskim oblastim štiri Kitajce, za katere trdijo Japonci, da so povzročili terorističnih akcij. — Angleži pa pravijo, da morajo japonske oblasti svojo zahtevo utemeljiti, ker ne gre, da bi jim angleške oblasti izročale nedolžne ljudi.

Spor, ki bo kmalu zavzel velik obseg

Mednarodne koncesije so trn v peti japonski vladi, ker dokler postojajo te koncesije v največjih kitajskih mestih, ki so pod upravo Anglije, Francije in Zedinjenih držav, Japonska kljub zasedbi kitajskih provinc ni gospodarica položaja, ampak se mora ozirati na ostale velesile.

Povod za nastop proti koncesijam bi bila Japonska že davno lahko našla, toda je oklevala in čaka ugodnejšega trenutka. Ta trenutek je po mnenju japonskih vojaških krogov, ki vodijo politiko, prišel sedaj, ko sta Anglija in Francija vezani v Evropi.

Nemška vojska baje zaseda Slovaško

V smislu nemško-slovaške pogodbe z dne 23. marca ima Nemčija pravico pošiljati vojaštvo na Slovaško ter utrjevati severno slovaško mejo proti Poljski. Angleška lista »Daily Herald« in »Times« domnevata, da ima pošiljanje vojaštva v Slovaško namen obkoliti Poljsko tudi z južne strani v onem delu, kjer se nahaja v poljski Šleziji center

oboroževalne in druge industrije. Po privatnih poročilih poročata lista tudi, da je napravljen načrt za delitev Slovaške med Nemčijo in Madžarsko. V nemškem tisku zavračajo take angleške domneve, češ, da hočejo dokazati Rusiji, kako nujno je, da se sklene trozveza med Anglijo, Francijo in Rusijo.

Bolgarija in balkanska zveza

in Dobrudža.

»Daily Herald«, glasilo angleške delavske stranke, poroča dopisnik iz Ankare (Turčija), da je iz spremstva romunskega zunanjega ministra Gafencua izjavil član, da za Romunijo ni vprašanja Dobrudže in da se na zahteve Bolgarije sploh ne bo ozirala. — Kralj in vlada odklanjata spremembo meje v prid Bolgariji. Grčija posreduje, da bi se dala Dobrudža v najem Bolgariji, kar Romunija tudi odbija. Bolgarija bi pristopila balkanski zvezi samo, če ji Anglija jamči, da se izpolnijo nje zahteve.

Baje pojde bolgarski kralj jeseni v London, vendar zahteva Bolgarija, da se prej uredi razmere med balkanskimi državami ob vpoštevanju bolgarskih zahtev. »Times« pravi, da ima Bolgarija odvisnosti in samostojnosti drugih držav.

Prav senzacionalno vest širi londonski Reuterjev urad, po kateri so baje obvestili diplomatski zastopniki svoje vlade, da namerava Nemčija okupirati Češko in Slovaško 15. junija. Vest je neverjetna in jo je Nemčija uradno (DNB) dementirala s pristavkom, da ostaneta češki protektorat in Slovaška neokrnjeni.

Angleški vladni politiki se s tem pod vtiskom javnega mnenja otresajo vsakršnih očitkov zavlačevanja. Iščejo le mirno pot reševanja problemov. Vlada je dala po zagotovilih angleške publicistike svojemu delegatu, ki je odletel v Moskvo, čim širša pooblastila, da se končno pogodi z Rusijo glede obrambne vojne zveze za ohranitev miru.

Okrog sporazuma

»Jugoslovanska Pošta«, ki izhaja v Sarajevu, prinaša izjavo dr. Mačka, ki pravi med drugim: »Če tudi bi vidne in nevidne sile, ki so proti sporazumu, bile močnejše kakor so, do sporazuma mora priti, ker srbski narod ve, da je zadovoljna Hrvaška tudi močna Jugoslavija. Ako bi srbski narod odločal o sporazumu, bi bil sporazum sklenjen v 24. urah.«

Ta izjava znova potrjuje dobro voljo Hrvatov za sklenitev sporazuma.

Za normalne razmere v mestnih občinah

Kongres zveze mest.

Včeraj je pričel zborovati kongres zveze mest Jugoslavije v Beogradu v zborovalnici beogradske občine. Snov dnevnega reda: finančno, tehnično in socialno, bodo obravnavali v sekcijah. Udeležencev je nad sto.

Za kongres se je pripravljala posebna resolucija, ki zahteva revizijo občinskega zakona za mesta (in uvedbo normalnih mestnih občinskih uprav?).

Zadnje vesti

Politiko strahovanja je treba strmoglaviti, je izjavil bivši angleški zunanji minister Eden na predavanju v Londonu. Anglija in Francija sta odločno krenili na to pot.

Neprestano oboroževanje. Angleški vojni minister lord Cecil je izjavil, da je v zadnjem času začelo obratovati v Angliji 30 novih tovarn za vojne potrebščine. Generalni štab se stalno posvetuje.

Angleška kraljeva dvojica je odpotovala iz Kanade in se bo spotoma ustalila na Novi Fundlandiji.

Romunski zunanji minister Gafencu, ki se mudi v Atenah, je prisostvoval slavnostni večerji, na kateri je govoril in rekel, da prijateljstvo med balkanskimi narodi jamči tem narodom najboljšo bodočnost.

Usodne odločitve. Vesti iz Prage se glase, da smatrajo ondodni krogi najdneviše dogodke na Češkem in Slovaškem kot predznake usodnih odločitev, kajti taki znaki so se pojavljali lansko leto v zvezi s septembrsko krizo.

Švica bo obnovila odnošaje s Sovjetsko Rusijo. Švicarski narodni svet je s 70 proti 33 glasovi sklenil, da naj švicarska vlada obnovi čimprej odnošaje s Sovjetsko Rusijo.

rija ključ do Dardanel, ker lahko prepusti totalitarnim državam dostop po kopnem do njih.

Madžarska pred politično krizo?

O binokostih izvoljeni madžarski parlament je imel prvo formalno sejo v ponedeljek. Na Madžarskem je običaj, da prihajajo magnati na prvo sejo v svojih uniformah, na to sejo pa je prišlo petdeset poslancev desničarsko-radikalnih v uniformah puščastega križa. — V predsedstvo parlamenta je bilo izvoljenih pet članov puščicastega križa in le dva pripadnika vladne stranke.

Mahadrava politika ogrskih magnatov prihaja očitno v težko krizo, ki bo neugodno vplivala na razvoj. To je posledica zametavanja zdrave demokracije.

Horthy si želi dobre odnošaje z Jugoslavijo

Madžarski regent Horthy je otvoril novi parlament. V svojem govoru je rekel, da Madžarska razvija miroljubno politiko v Podunavju. Glede Jugoslavije pa je izjavil, da spremlja Madžarska z največjo pažnjo vse ono, kar bi moglo pripomoči k temu, da bi se med Madžarsko in Jugoslavijo razvila atmosfera zaupanja. Glede ohranitve miru je Horthy mnenja, da naj bi papež sklical mirovno konferenco.

